
Aufgabe
Eine neue, regionale App für das mobile Telefon soll alle üblichen Verkehrsmittel berücksichtigen.
Zur Ermittlung von genaueren Daten für diese regionale App müssen mittlere Geschwindigkeiten eines Fußgängers und eines Radfahrers bestimmt werden. Sie betrachten dazu mehrere Mitschülerinnen oder Mitschüler Ihrer Gruppe zu Fuß und auf dem Fahrrad. 
1. Überlegen Sie sich in Ihrer Gruppe, wie Sie die Geschwindigkeit bestimmen können, welche Hilfsmittel Sie brauchen und welche Probleme sich womöglich ergeben können. Halten Sie Ihre Ergebnisse schriftlich fest.

2. Besorgen Sie sich ggf. die Hilfsmittel, führen Sie mehrere Messungen für Fußgänger und Radfahrer durch und werten Sie Ihre Ergebnisse kritisch aus. 

3. Vergleichen Sie Ihr Messverfahren mit demjenigen in einem Auto hinsichtlich Genauigkeit und Einheit. Rechnen Sie Ihre Ergebnisse in km/h um. 


Beispiele für Produkte Lösungen der Schülerinnen und Schüler

1. Notwendig ist die Messung der Zeit und die Festlegung einer Strecke, die durchlaufen wird. Es werden also ein Meterstab und eine Stoppuhr benötigt. Problematisch wird sein, dass rechtzeitig der Startpunkt und Endpunkt der Zeitmessung mit dem Auge gesehen wird. Bei Fußgängern könnte dies noch einfach gehen, Radfahrer sind wahrscheinlich zu schnell. Dies kann durch eine längere Messstrecke verbessert werden. Bei Fußgängern würde dies zu Ungenauigkeiten führen.
Verbessern ließe sich dies deutlich durch Lichtschrankenmessungen oder geeignete Softwareprogramme. 

2. Die Messstrecke wird auf 5m festgelegt und am Boden aufgezeichnet. Die Zeitmessung erfolgt mit einer Stoppuhr. Ein Fußgänger durch läuft die Strecke mit annähernd der gleichen Geschwindigkeit 
	Messung
	1
	2
	3
	4
	5

	Zeit (s)
	4,5
	5,2
	4,1
	5
	5,6

	Geschwindigkeit (m/s)
	1,11
	0,96
	1,22
	1
	0,89


Die Messung ist sehr ungenau durch die Festlegung des Start- und Stoppzeitpunktes mit der Stoppuhr. Die Wiederholung der Messung ist auch nicht möglich, da der Fußgänger auch mit größten Bemühungen nicht immer mit der gleichen Geschwindigkeit gehen wird.

3. Beim Auto wird die Geschwindigkeit am Rad gemessen. Die Zeit die eine Radumdrehung braucht misst der elektronische Tacho. Aus dem Umfang des Rades kann schließlich die Geschwindigkeit gemessen werden. Diese Messung ist immer aktuell und auch sehr genau. 

Die Umrechnung von m/s auf km/h:


Das heißt, die Ergebnisse müssen mit 3,6 multipliziert werden:
	Messung
	1
	2
	3
	4
	5

	Zeit (s)
	4,5
	5,2
	4,1
	5
	5,6

	Geschwindigkeit (m/s)
	[bookmark: _GoBack]1,11
	0,96
	1,22
	1
	0,89

	Geschwindigkeit (km/h)
	4,0
	3,46
	4,39
	3,6
	3,20
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